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	 Олег Андреевич Абдрашитов, M.A.NLP
Подбор персонала с помощью метапрограммного профилирования. 

Различия создают для нас наше восприятие реальности. Реальность доступная нашему пониманию и наблюдению и есть те изменения, которые мы замечаем вокруг себя. Если бы мир был неизменным без движения, в виде различий, то нам удалось бы лишь наблюдать статичный слайд нашей жизни и всего мира, где всё остановилось на века. Нет ни пения птиц, ни шума падающей листвы, ни смеха, нет ничего - просто нет жизни. Кому это понравится? Думаю никому, даже тем, кто привык цепляться за хорошо знакомое и понятное, как за единственно верное и правильное в жизни. 

Именно поэтому, настоящие эксперты в подборе персонала находятся в постоянном поиске новых методик и технологий. Это позволяет увидеть новые перспективы в работе служб персонала и повысить качество отбора персонала. Оттого как проведён анализ на этапе подбора кандидата, зависит успех вашего предприятия, ваше ощущение удовлетворения оттого, что именно вы формируете лучшую команду, способную на самые высокие достижения. Когда ваш внутренний голос может сказать только лучшие слова в ваш же адрес. Этим самым вы повышаете свою ценность для предприятия в целом и создаёте полезную разницу по отношению к вашим конкурентам.

Я хочу предложить ещё один замечательный способ тестирования персонала. Он позволит вам увидеть человека с несколько иного ракурса. Множественная позиция описания позволяет получить наиболее полное представление о человеке. Теперь в профессиях связанных с риском для жизни, или безопасностью людей, этот способ помогает получать удивительные результаты по точности подбора нужного кандидата. Он предлагает нам в дополнение к привычным способам и инструкциям, перейти к качественно новому анализу кандидатуры на эти важные профессии и не только на эти, но и на многие другие. 

Что же является новым в этом методе? Во-первых, это главная рамка, через которую мы смотрим на человека: Ни один ярлык, ни одна из форм типологизаций личности используемых в психологии сегодня, в данном методе не участвуют в привычном виде. Мы рассматриваем любое понятие как набор процессов поведения, мышления, эмоционального переживания и выбора. Это даёт нам возможность оценивать не названия действий и качеств, определяющих эти действия, а изучать их. Результат любой работы зависит от действий, а не от названия. Присваивая названия, мы фактически останавливаем процесс познания. Любые определения и ярлыки - большое обобщение о людях. Часто описательные названия становятся объяснительными, а это тупик, где всё статично и ошибочно. Нас же интересуют самые глубинные предпочтения человека. Они управляют всем его поведением и всеми процессами, происходящими в человеке. Это скрытые драйвера, а мы будем учиться расшифровывать эти программы. И поможет нам в этом технология метапрограммного профилирования. 

Во-вторых, любая профессия, переводится на язык процедур. Мы рассматриваем её сквозь призму движения. Важно понимать не то, что является обязанностями, а то, что человек непосредственно будет делать на своём рабочем месте. Какие задачи он выполняет на уровне поведения, какие мыслительные процессы будут наиболее полезны в этом контексте, какой общий эмоциональный фон будет сопровождать его в процессе выполнения работы, как им будут расставляться приоритеты в действиях, и осуществляться сам выбор этих приоритетов. Насколько созвучны будут эти действия с тем, что мы говорили себе об этой профессии. 

В-третьих, универсальность тестирования, которая становится, сразу же заметна при первых шагах использования. Тестирование можно делать очень быстро, очень точно, можно со специальными формами, можно с листочком бумаги, можно на улице, можно в кафе и т.д. Для этого нам надо лишь однажды освоить этот метод, провести несколько интервью, и он навсегда останется в вашей памяти. Вы встречаетесь с человеком, он начинает говорить, что-то делать, как-то жестикулировать, и вы знаете о том, какой он - практически всё. Вы сможете бессознательно пользоваться этим методом на любом этапе своей жизни, в любых контекстах. На сегодня это лучший способ вообще понимать людей. Их слова теперь будут для вас наполнены совсем иным смыслом чем, до этого. Вы будете легко знать о них то, что люди сами о себе знать не могут. Ведь и вода не знает о том, что она вода. 

Поскольку, скорее всего вы являетесь практиками, проще будет получить представление о методе на конкретном примере. Есть такая профессия, оператор интраскопа. В структуре гражданской авиации, в службах авиационной безопасности, при досмотре пассажиров, люди этой профессии осматривают багаж, наблюдая через экран монитора. Досмотровая группа состоит из четырёх человек, и каждый в группе периодически занимает место за интраскопом. Программа обучения предполагает умение работать на этом приборе. Наша работа, с досмотровыми группами ОАО «Саравиа» началась больше года назад и дала возможность очень внимательно изучить на практике, работу этих групп. 

Именно в результате наблюдения и анализа совместно с начальником отдела противодействия актам незаконного вмешательства Манёрова Эрнеста Венеровича и старшего методиста учебного центра Башкировой Татьяны Геннадьевны нам удалось заметить одну закономерность. Что каким-то странным образом, несмотря на то, что все работники группы казалось бы, одинаково хорошо обучены работать на этом приборе, но кто-то работает на нём чаще других, и мы слышим общее мнение, что у них это получается лучше, чем у других. Одновременно с этим, кто-то чаще оказывается на проверке документов, а кому-то чаще случается проводить ручной досмотр клади. Что это, случайность или какая-то скрытая закономерность? Это как шары с разной массой, как их не катни, они прокатятся каждый определённое расстояние, и займут привычное место. Это движение обусловлено массой. Чем же обусловлено подобное и достаточно частое распределение ролей в досмотровых группах САБ? 

При попытках найти ответ на это вопрос традиционным путём совместно с руководством учебного центра, мы обнаружили много критериев способных пролить свет на этот вопрос. Всем участникам исследований совершенно ясно, что работник САБ должен: 

· Быть уверенным в себе. 

· Уметь держать себя в руках, справляться с критическими ситуациями. 

· Своими действиями внушать спокойствие и уверенность пассажирам. 

· Быть восприимчивым к обучению. 

· Использовать в работе опыт своих коллег. 

· Быть устойчивым к стрессам и усталости. 

· Иметь мощную мотивацию к работе. 

· Иметь хороший уровень логического мышления 

· Быть наблюдательным. 

· Уметь хорошо уживаться в коллективе. 

Понимая, что всё вышеописанное, конечно же, является обобщением, и не даёт ответа на вопрос о закономерностях. Делаем следующий шаг. Пришло время задавать конкретные вопросы и получать конкретные ответы. А что именно является тем самым критическим фактором, который притягивает к этому рабочему месту человека, и заставляет его отдавать ему предпочтение? Что бы понять это обратите внимание на те действия, которые выполняет оператор интраскопа. 

Рассмотрите два вида действий. Важно всё и макроповедение, видимые движения, речь, положение тела и т.д., и микростратегии, это движения глаз, микродвижения, внутренний диалог, мыслительные стратегии. Из этого складывается вся профессиональная деятельность на этом участке, и оттого насколько полным будет описание, зависит результат. Именно эта операция является в технологии первым тестом. Знать о человеке много хорошо, но нам важно соотнести это знание с задачами, для наиболее лучшего результата профилирования. 

Первый тест – описание эталонного профиля.
Инструменты описания используйте в комплексе, это и интервью, и неявное моделирование, и явное моделирование, и простое наблюдение. Наблюдая за работой оператора можно увидеть следующее: 

· В течение двух трёх часов малая амплитуда движений. 

· Ограничение передвижения в пространстве. 

· Короткое взаимодействие с пассажирами, в виде уточняющих вопросов. 

· Направление их действий либо словами, либо невербальными жестами в соответствии с процедурой досмотра багажа. 

· Переменное переключение внимания с монитора на пассажира. 

· Концентрация внимания на мониторе. 

· Наблюдение за реакцией пассажира в ответ на задаваемые вопросы. 

За этим, стоят микростратегии, которые являются основными в рабочем процессе, именно они обеспечивают качество и результат работы. Наблюдение является здесь основной задачей, а результатом наблюдения является быстрая способность сопоставлять силуэты и формы на мониторе, с набором имеющихся в памяти образов и имеющих статус «опасно», и анализ этих операций с целью вынесения окончательного решения о степени опасности предмета в багаже. В основном при работе задействована визуальная память и аналитическая система человека. Теперь для нас имеет большое значение предпочтительный стиль обработки информации мозгом человека. 

Следующей важной особенностью, является предпочтение человека к размеру информационного блока, и в нашем случае это детали. 

По стилю мышления, это детализация. Важно любую информацию, поступившую в сознание разукрупнить, разложить всё на детали и проанализировать. Учитывая, что весь этот процесс требует большой концентрации внимания, то этот фактор, который часто является следствием привычки человека находиться во включённом времени (это что-то похожее на состояние рыболова наблюдающего за поплавком). 

Пожалуй, описанные выше особенности для данной профессии являются основой процесса работы оператора интраскопа. И может ли случиться так, что если человек по этим критериям соотносится с задачами, прогнозировать, что он отдаст предпочтение именно этой работе, из всей команды САБ? Однозначно, да! Именно такое совпадение и было нами замечено у тех, кто преимущественно работал на интраскопе. Они делают в этом случае именно то, что умеют делать лучше всего в жизни. Это их жизненный опыт, это то, как они смотрят на мир, в этом они все. Поставьте на это рабочее место человека с глобальным мышлением, и он будет искать там смысл жизни, и то зачем всё это надо. Правда он тоже сможет выполнять эту работу, но это будет стоить ему немалых усилий, и это обязательно со временем приведёт к избеганию этой работы. 

Для тех, кто случайно видел эпизод из фильма Солдаты3, напомню его. Вбегает лейтенант Шматко к ротному с круглыми глазами, и кричит: «Что ж ты делаешь Смальков! Ты ж рубишь сук, на котором сидишь! Соколова в сержанты надумал! ОН ЖЕ КАПТЁР, понимаешь КАПТЁР ПО ПРИЗВАНИЮ!!! Мы ж без него пропадём, даже дырокола не будет!» Анализируя этот эпизод, теперь нам как экспертам в профилировании очень легко понять, а что именно делает такого этот каптер (завхоз в роте), что создаёт такую разницу по отношению к другим, в своей незаменимости? Мы бы теперь с вами просто получили его метапрограмный профиль и поняли всё об этой профессии и том кто будет иметь в ней наибольшие перспективы. 

Это были обязательные особенности, теперь рассмотрим благоприятно сопутствующие. Это важно для обеспечения таких параметров как длительная работа на одном рабочем месте, поддержание дружеских отношений с коллективом и руководством. Теперь всё это объединим и получим профиль профессии оператор интраскопа. 

Набор обязательных метапрограмм: 
· Ведущая сенсорная система – визуальная. 

· Размер информационного блока – мелкий, детали. 

· Способ мышления – детализация. 

· Время включённое. 

· Фокус сравнения сходство с различием. 

Желательные метапрограммы: 
· Классификация мира по… - люди, результаты, процессы, вещи. 

· Референция – внешняя, контекст. 

· Направление мотивации – значения не имеет. 

· Стиль реакции – рефлективный. 

Следующий этап, при подборе, а в нашем случае просто анализ действующего работника. Рассмотрим, каким именно образом выявляются метапрограммы на нашем примере, а потом представим список из шаблонов метапрограмм и способов выявления. 

Ведущая сенсорная система, легко определяется по предикатам в речи, по жестикуляции, положению тела. Наш оператор при разговоре чаще всего пользуется словами: посмотрите, опишу, обрисую и т.п. Это указывает на то, что активизирована визуальная система, жесты словно помогают нарисовать картину, которую описывал оператор. 

Когда мы слушали рассказ этого человека, то он носит характер очень детального описания, словно он смотрит на мир через увеличительное стекло. Это детали, детали, детали. Там можно утонуть. 

Причём это описание мира, имеет повторяющуюся последовательность. Например, берётся какой-то вопрос, и начинает тщательно разбираться на детали всё детальнее и детальнее. Здесь важно только уметь слушать. Один раз надо понять, что содержание в данном случае значения не имеет, мы изучаем стиль мышления, и тогда всё становится сразу же понятным и легко замечаемым. 

О включённом времени. Такие люди не торопятся, они увлечены процессом. Они действительно живут «внутри» времени, и поэтому не замечают его. Они бывают так увлечены деланием чего-то, и с удивлением замечают, что забыли обо всём. 

Сходство с различием, такую метапрограмму в речи заметить просто. Что в первую очередь делает человек, ищет сходство с чем-то знакомым, и только потом отличия, то это интересующая нас мета программа. Например: «Это так же как «что-то», только разница в том, что…» Такие люди не очень склонны к изменениям и переменам в жизни, это, как правило, стабильные работники. 

Охватив вкратце вниманием, как калибруются обязательные для этой профессии метапрограммы, хотелось бы описать весь перечень и особенностей метапрограмм, чтобы вы могли сделать пробные шаги в выявлении их у людей. Это поможет вам, попав где-то в контекст обучения на специальные программы освоить на практике применение этого метода более легко и эффективно. 

Шаблоны метапрограмм.
Стиль организации информации: 
Визуальная, аудиальная, кинестетическая репрезентативные системы . 
Данная метапрограмма связанна с системой переработки информации, которую мы предпочитаем. 

Визуальная связана с таким видом активности, как рассматривание картин или проигрывание внутренних фильмов сознания. Это наиболее быстродействующая система, так как одновременно человек может получать доступ ко многим своим представлениям. Так действует компьютер, это повышает скорость и разнообразие мыслительного процесса. 

Аудиальная система связана с восприятием звуков, интонаций, громкости и высоты, а также с нашими внутренними разговорами. Такие люди мастера мелодичной речи, они умеют хорошо слушать окружающий мир, и воспроизводить мелодии этого мира. 

Кинестетическая связана с телесными ощущениями и моторными реакциями и ведёт к обучению опытным путём, вызывает потребность ощутить специфику данного предмета, приобрести сноровку в обращении с ним. Им хорошо даются любые действия. Они хорошо чувствуют своё тело. 

Аудиально-дигитальная система связана с оценками и внутренними рассуждениями. Эта система контроля внутреннего диалога. Эти люди прекрасные аналитики. Они понимают мир через оценку. 

Для выявления, прислушайтесь, какие предикаты (слова, указывающие на использование одной из трёх систем) использует чаще человек в процессе беседы. 

Для визуального типа характерны слова (показать, мне представляется, как мне кажется, это выглядит посмотреть, прояснить, ясно, блестяще, прозрачно, тускло, масштабно, яркое событие...) 

Для аудиально ориентированных людей больше аудиальных слов (озвучить, проговорить, четко слышится, звучит не так, внятно, последовательно, глухо, основной мотив...) 

Для кинестетиков больше кинестетических слов (дать почувствовать, пройтись, вернуться, схватывать на лету, не подходит, не оторваться, сильный, тяжелый, легко, угнетающий..) 

Размер информационного блока . 

Мелкий размер. Детализируют, дробят информацию. Предпочитают выстраивать последовательность шагов. Им трудно воспринять большую картину и испытывают затруднения с приоритетами. Например, лучше, если у бухгалтера мелкая разбивка, т.к. скрупулёзная работа с цифрами требует большой точности. Это полезно для всех профессий, где важны детали. Где некогда думать о проблемах глобального потепления на планете! 

Крупный размер. Дает общий обзор без всяких деталей, большую картину. Предпочитает работать с большими блоками информации. Если необходимо, может понять и работать и с частями, но видит их как организованные составляющие части большей рамки. Эти люди руководители, политики, мыслители, которые радеют не только за свой город, но и за всё человечество в целом, а то и за всю вселенную. 

Выявляющие вопросы : Что вы хотите от работы? Какие у вас требования к работе? Что вы хотите узнать об этом рабочем месте? Вы хотели бы сначала получить общую картину или конкретные детали? Что вы хотите узнать в первую очередь, когда слышите о чём-то новом – общую картину или детали? 

Стиль мышления. 
Детализация. Разукрупняет информацию. Нравится дойти до деталей в любом процессе, тогда мир приобретает ясность и понятность. Это в основном аналитики, исследователи, следователи, проверяющие, ревизоры, контролёры и т.д. 

Обобщение . Укрупняет информацию. Всё дело общем. Детали это мелочи. Они хотят собрать детали в целую картину, чтобы мир приобрёл целостность. Это чиновники, политики, руководители всех уровней и подразделений. 

Аналогия. Мыслит метафорически, говорит иносказательно, приводит в пример аналогии. Прекрасные рассказчики, писатели, сказочники и т.д. 

Для выявления, попросите рассказать, о чём-либо, и вы поймёте куда «движется» мысль человека, «вверх» к обобщению, «вниз» к детализации или горизонтально по аналогии. 

Классификация мира по… 
Люди. Сортировка и отбор людей связаны с теми ценностями и тем значением, которое мы придаём людям и таким человеческим проявлениям, как, например, эмоции. Такие люди ценят людей, доступ к любым памятным событиям в жизни они получают через воспоминания о людях. В речи всегда есть ссылки на имена, фамилии, сослуживцев, одноклассников и т.д. Это общественные и профсоюзные работники, если у руководителя встречается такая метапрограмм, она значительно смягчает стиль управления коллективом. 

Ценности и результаты. Сортировка мира по ценностям и результатам связаны с тем, что по ним мы оцениваем мир. И для нас они имеют наибольшее значение. Им свойственен девиз «Не важно, какой ценой, важно что!» Это «локомотивы» на любом уровне, в цехе на производстве, в бухгалтерии, в правительстве ит.д. они будут сметать на своём пути все преграды, и добиваться этих результатов и целей. Подумайте, насколько полезны такие люди в вашем коллективе, если вы умеете управлять направлением внимания таких людей. Это, как правило, руководители разных уровней, менеджеры, рекламщики, работа с клиентами и т.п. 

Процессы и процедуры . Они так и говорят «Не важен результат, важен процесс». А процесс этот они обставят так, чтобы он приносил максимум удовольствия, потому, что именно он для них и важен. А в речи мы просто услышим глаголы, глаголы, глаголы и ещё раз глаголы. Эти будут что-то делать всегда, для них остановка – «смерть», закончился один процесс, начинается другой, важно лишь поместить их в тот процесс, который им нравится, и они просто забудут о времени. При смещении к полюсу процедур, вы окажетесь в мире инструкций, и даже не вздумайте нарушать эти инструкции, для вас это может плохо закончится J Кто они на работе? Конечно же это - бухгалтер, администратор, секретарь, кассир, оператор, делопроизводитель и т.п. 

Вещи и действия . Сортировка вещей связана с тем значением, которое мы придаём вещам, предметам, окружению и т. д. Даже действия у таких людей носят характер вещей, превращаясь в отглагольные существительные. В речи услышим вещи, вещи, вещи, весь мир измеряется вещами. Нужен завхоз, заведующий складом? Это он. Владеть и управлять вещами их жизнь, лучше них это не сделает никто. Они даже глаголы превращают в вещи, делая их статичными. Для них глагол превращают, становится номинализацией превращение. 

Место. Сортировка мест связана с теми ценностями и тем значением, которое мы придаём различным местам, условиям, местонахождению, географическому положению, среде. Назначьте такого лесником, или егерем, руководителем жилого фонда, директором турбазы и т. п. Все территории, где они бывают, становятся их маленькими «родинами», они их любят и помнят, можете быть спокойны за вверенный им участок. 

Время. Сортировка времени связана с теми ценностями и тем значениям, которое мы придаем фактору времени, срокам выполнения различных действий. Таких людей, назначьте на своём предприятии «Лордами времени» или хранителями истории вашего предприятия. 

Выявляющие вопросы: Что вы считаете действительно важным в том, как вы собираетесь провести свой следующий отпуск? Какого типа предметы, люди и виды деятельности должны присутствовать при проведении вашего отпуска для того, чтобы вы оценили его как замечательное времяпрепровождение? Расскажите мне о вашем любимом ресторане, кафе? 

Фокус сравнения. 
Сходство направлено на понимание того, как нечто новое совпадает с тем, что уже известно. Это привычка поддерживать привычный распорядок жизни. Или желание « Быть таким же, иметь нечто общее, быть похожим, не меняться». Это ваш кадровый резерв! Они не любят часто менять место работы. Это консерваторы. Эти люди привнесут качество, если оно вам нужно. 

Различие направлено на понимание того, как одно отличается от другого. Это свойственно тому, кто хочет изменений, радуется им, сопротивляетесь постоянству или однообразию. Оно направлено на поиск «другого», нового, трансформации, уникальности в мире». Хотите новаторства? Хотите изобретений? Ищите этих людей. Они создадут вам разницу во всём! И кто знает, может это и будет вашим конкурентным преимуществом, которое позволит вам стать лидером в отрасли. 

На рисунке 1 изображено распределение интенсивности проявления программ у населения относительно крайних полюсов континуума. 
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Для выявления, узнайте у человека, показав два любых предмета, каковы отношения между ними? Как вы сравниваете между собой вещи? Как вы пытаетесь понять нечто новое? Ищете ли вы вначале сходство и сопоставляете новый предмет с уже известным вам предметом? Или вы сначала ищете различия? Или вы постоянно переключаетесь с одного на другое? 

Мотивация. 
Мотивация описывает ориентацию в мире с точки зрения того, как мы осуществляем действия и производим выбор в случаях, имеющих для нас большую ценность или значение, уходим ли мы от опасностей или двигаемся вперёд к возможностям. Она скорее показывает нам, какой способ стиль мотивации будет наиболее приемлем для человека. Именно этот способ даст максимально большое количество энергии для выполнения заданной задачи. 

«Движение «ОТ» (как не хочу)» соответствует программе, заставляющей нас думать в первую очередь об опасностях, угрозах, опасениях. Это, как правило, побуждает человека, прежде всего, делать выбор, касающийся безопасности и избегания проблем. 

«Движение «К» (как хочу) » соответствует программе, заставляющей нас в первую очередь думать о том, чего человек хочет: о целях, мечтах, результатах, надеждах, возможностях. Это, как правило, ведет к формированию направленности на ценности и целевой ориентации в мире. 

Выявляющие вопросы : Чего вы хотите, скажем, от близких отношений или от работы? Что даст вам обладание этим? Что вы больше всего цените в….? Что для вас важно в работе? Какой клиент для вас оптимален? 

Стиль реакции. 
Активный стиль. Быстрая и импульсивная реакция на любые события. Когда данный стиль используется в меру, он порождает проактивность и принятие на себя инициативы. С такой программой хорошо руководить, причём вначале пойти на танки, а потом понять, что этого не надо делать. Рядом с такими должен быть кто-то, кто координирует эту активность. В речи чащеслышим позицию от первого лица: «работаю, делаю, смотрю и т.д» 

Рефлексивная реакция. Подумает, прежде чем что-то сделать, но сделает медленно. Мы думаем о вещах, размышляем о них и откладываем свою ре​акцию. В результате мы оказываемся достаточно пассивными, но рискуем опоздать к «обеду». В речи проявляется в отглагольных существительных «обучение, движение, общение и т.д.». Этому способстует особенность мышления таких людей. Она выражается в том, что на внутреннем экране представлений наших мыслей наряду с мысленными фильмами, чаще видятся неподвижные слайды, которые попеременно сменяют друг друга и не всегда последовательно. 

Неактивный стиль. Практически не занимается переработкой информации или делает это с большой неохотой. Они хорошо знают на своём опыте, что означает фраза «кто не успел, тот опоздал». В эом случае мыслительный процесс напоминает просмотр внутри своего сознания слайдов, что способствует более длительному процессу обработки информации. 

Выявляющие вопросы : Оказавшись в новой ситуации, как вы обычно действуете, быстро, ухватив суть дела, или же проводите детальный анализ всех возможных последствий и только затем действуете? Как вы обычно реагируете на события? 

Референция или «локус контроля» 
Внешняя референция любит ориентироваться на мнение других и внешних авторитетов. Это исполнители. Их много, они любят подчиняться, ими легко руководить, они принимают ваши решения за свои, и руководствуются ими. Если вам нужен послушный коллектив - «амёба», примите на работу таких всех, и вы всегда будете слышать в ответ, только «Да!» 

Внутренняя референция , это когда свои мысли и ценности имеют наибольшее значение. Это лидеры. Они лидируют в большинстве контекстов своей жизни. Ваши решения, они могут принять за свои. Иногда им кажется, что мир крутится вокруг них, если метапрограмм занимает крайний полюс. Их природа руководить! 

Контекст, это когда нам надо собрать кучу информации из разных источников, чтобы согласиться с чем-то. Это ваши глаза и уши в мир. Они расскажут вам о чём угодно. Они приведут вам кучу всякой информации, это их любимое занятие! 

Выявляющие вопросы : Как вы определяете, что добились успеха? Как вы решаете, какому кандидату отдать предпочтение на выборах? Куда обращено ваше основное внимание - на самого себя или других людей? На кого вы полагаетесь в качестве авторитета? 

 

Сортировка категорий «времени». 
Переработка в пользу прошлого выражается в предпочтении прошлого, прошлых событий, ранее усвоенного опыта и т. д. В чрезмерных количествах это может вести к жизни в прошлом, стремлению к сохранению прошлых времён. Это моралисты, хранители корпоративных традиций. 

Переработка в пользу настоящего выражается в предпочтении настоящего, данного момента и в признании ценности текущих событий и чувств. Это люди героических профессий. В настоящем нет страх. В настоящем есть только действие. Бывает только, если жизнь сложилась изначально тяжело, то это люди направляют своё бесстрашие и храбрость в преступном направлении, такова статистика. 

Переработка в пользу будущего выражается в предпочтении использовать будущие возможно​сти как свою точку референции. Это может вести к иллюзорным мыслям, возможностям, мечтам или к тревожному страху перед теми опасностями и ужа​сами, которые могут случиться. Мечтатели, генераторы идей, если ими правильно руководить, могут привнести громадную пользу в виде ноу-хау. 

Слушайте, все, что говорит человек. Времена присутствуют в речи людей всегда. Мысль не может существовать без временных ссылок. А подскажут вам о предпочитаемом времени глаголы, и глагольные формы. 

Но чтобы по настоящему понять, как работают в человеке эти программы, изучайте, вышеперечисленны шаблоны на себе. Это позволит вам увидеть, какие из них близки вам. И тогда вы поймёте, как они проявляются у других людей. К сожалению, в рамках такой короткой статьи сложно рассказать обо всех особенностях. По крайней мере, мне будет очень приятно, если кто-то, прочитав эту статью, начнёт понемногу пробовать это всё на практике. А кто-то теперь просто знает об этом методе, и может быть чуть позже захочет узнать о нём больше. 

И в заключении, упражнение. Это набор нескольких метапрограммных профилей, изучив которые, попробуйте определить, в какой должности такие люди могли бы успешно
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